

將軍澳醫院事故 胃喉插肺婆婆死

香港文匯報訊(記者 張文鈴)醫管局昨日宣布,將軍澳醫院於本月初發生一宗嚴重醫療事故。一名逾90歲的老婦因插錯餵食喉至肺部,導致呼吸困難。老婦在深切治療部留院期間,情況持續轉差,於本月4日離世。個案轉交死因裁判官跟進。院方昨日表示,對病人離世感到十分難過,已於昨午向家屬詳細解釋事件

及致歉,並致以深切慰問,並將成立小組深入調查。報告預計在6星期至8星期內完成後,再呈交醫管局。據悉,一名92歲患有腦中風及認知障礙症的靈實醫院住院女病人,因未能重新插入餵食喉管,於本月2日約下午3時,由靈實醫院經將軍澳醫院急症室入住內科病房。同日下午4時,由一名護士為病人插入餵食喉管。

翻看X光片始知插錯

該名女病人於本月3日中午開始恢復餵食。一小時後,病人呼吸困難,於是醫生為病人插喉幫助呼吸,並將之轉送至深切治療部進一步治療。醫生翻閱病人

本月2日的肺部X光片記錄,發現該餵食喉插至病人肺部而非胃部。在深切治療部留院期間,病人情況持續轉差,至本月4日零時2分離世。個案轉交死因裁判官跟進。

設小組調查 報告料8周完成

將軍澳醫院表示,對事件十分關注,已透過「早期事故通報系統」通知管理層和醫管局,並將成立小組深入調查。調查報告預期在6星期至8星期內完成後,再呈交醫管局。

內地活雞復供 明售首批6800隻

料批發價每斤最多25元 販商指雞價有望稍回落

香港文匯報訊(記者 李薇、張文鈴 香港、深圳連線報道)香港暫停輸入內地活家禽逾8個月,昨日起恢復供港,其中首批500隻活雞已抵港。港府昨晚宣布,接獲國家質量監督檢驗檢疫總局通知,今日起恢復內地活雞輸港,首批有6,800隻,在經過一天的隔離檢測後,最快可於明日(周六)在零售市場出售。有活雞批發商預料,內地活雞一斤批發價為22元至25元;亦有雞販預計,中秋節期間,活雞價格將會稍為回落。

首批500隻內地活雞昨晨經文錦道進口,抽取組織和血液樣本,進行H5及H7禽流感病毒快速測試及血清學測試後,於早上約10時半送抵長沙灣臨時家禽批發市場。該批乳鴿檢測結果合格,料最快今日送到零售攤檔。有經營活雞生意的欄商表示,酒樓食肆早已向他們訂貨,批發價約為20元至30元一隻,500多隻活雞供不應求。

通過禽流測試 獲衛生證明

另外,香港食物及衛生局昨日宣布,今日起將恢復內地活雞供港,首批數目約為6,800隻,以及有約1,500隻活雞輸港。發言人指,所有活禽在內地已通過禽流感冒病毒測試和血清學測試,並獲得內地相關檢驗檢疫部門發出衛生證明。活禽抵達文錦道管制站後亦會抽取活禽組織和血液樣本,進行H5及H7禽流感病毒快速測試以及血清學測試,以減低禽流感冒傳入香港的風險。

雞販料生意額回升30%

香港停售內地活雞逾半年,有本地雞販說,內地活雞的價格比較便宜,一向都很受顧客歡迎,相信內地活雞恢復供港後,雞檔的生意額可以回升20%至30%。亦有本地雞販預料,中秋節的活雞價格會稍為回落,「現在零售價都賣到每斤約45元,最主要是市場供求問題,供



▲工作人員為活雞進行H5及H7禽流感病毒快速測試及血清學測試合格。

▲首批500隻內地活雞昨晨經文錦道進口。

求多了一點,價錢就自然便宜一點。」有本地市民認為,內地活雞較本地活雞便宜,故有選擇之下會購買內地活雞。

據漁農自然護理署的資料顯示,本地活雞昨日的供應數量為10,900隻,而平均批發價為每斤33.6元。香港活家禽批發商會會長徐名園表示,今晨抵港的活雞經過隔離檢測後,料要到明日才能送到零售市場。他預料,內地活雞一斤批發價為22元至25元。

從今年1月27日起,港府根據內地H7N9禽流感疫情狀態,暫停內地活家禽供港。在此期間,香港市場活禽供應量減少,批發及零售價格上升。據悉,在暫停活家禽供應前,內地供港活禽約佔香港市場30%以上的份

額,去年供應量約457萬隻。

據了解,在內地活禽暫停供港期間,國家質檢總局多次與香港食衛局就供港活禽恢復事宜進行磋商和會談,並邀請香港食衛局官員到深圳等地對供港活禽註冊養殖場進行考察。內地當局近日與食衛局就「修訂內地供港活禽衛生證書、活禽恢復供港安排」等事宜達成一致意見。

根據雙方協議,國家質檢總局制定系列新規:提高供港活禽養殖場的註冊登記條件,全面清理不符合要求的供港活禽註冊養殖場;在疫情監測方面,從每周1次改為每周2次對供港活禽進行H5及H7病毒採樣;對採樣的檢疫周期時間亦從原來的3天縮短為1天。

港幣貶值禽流頻 寧銷內地懶供港

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報道)內地活雞停止輸港220天,內地雞場紛紛轉銷內地,雖然賣價不甚理想,卻是解決活雞積壓的最佳方式。不少雞場表示,受禽流感冒頻發、港幣貶值利潤下降等因素影響,未來內地市場將是企業主攻方向,供港雞份額則會逐步下降。

廣州市江豐實業股份有限公司副總經理游影中表示,內銷雞隻一般重1公斤至1.5公斤,而供港活雞則約有2公斤重,「在暫停供應前,企業每個月要供1.5萬隻活雞到港,存欄量近5萬隻,而將供港活雞冰凍,一隻雞估計損失10元,一個月則損失15萬元。」

供港雞「量身定製」 養殖需時90天

據了解,供港活雞是「量身定製」的特別雞種,一般是麻黃雞,中雞在1.75公斤以上,大雞在1.9公斤以上,而雞的毛色、皮膚、毛孔、雞腿粗細等都有明確規定,而養殖時間至少需90天。

冰鮮雞苗4年銷售「插水」

珠海市裕禾農牧有限公司總經理助理陳旭峰稱,雞場一直為港澳市場提供冰鮮雞和雞苗,但自2010年起,供港的冰凍雞、雞苗數量大幅下降。「3年前,我們的冰鮮雞全部供港,但現在不到5%。雞苗每月銷售額約有200多萬隻,但現在僅剩1.6萬隻,佔銷售額不到1%。」

受今年內地H7N9禽流感影響,裕禾農牧供港冰鮮雞數量更是下降嚴重,最低峰一個月僅供港2萬隻。「八月份情況有所好轉,供港數量將近7萬隻,可能是受節慶影響,市場需求增大。」陳旭峰認為,10年前供港雞價格優勢明顯,但港幣兌人民幣匯率持續下跌,優勢已逐漸喪失。「對雞場來說,內地市場更大,在利潤無差別的情況下,我們更願意開拓內地市場。」

8,000萬無人中 六合彩下期見億

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)巨額六合彩橫財夢繼續!昨日舉行的8,000萬元中秋金多寶攪珠共吸引逾1.37億元投注額,結果攪出號碼為11、14、34、36、43、46,及特別號碼1,結果沒有人中頭獎,二獎則有6.5注中,每注派逾104萬元,逾8,000萬元多寶將帶落下周二舉行的攪珠。馬會預計,如該期的六合彩只有10元一注獨中頭獎,彩金有機會高達1億元。

14號27號過去十期「最旺」

翻查過去10次六合彩攪珠記錄,14號及27號各曾4次被攪出,堪稱最「旺門」號碼,24、26、32、37及46號亦各曾出現3次,市民購買彩票時若以自選號碼方式,可作參考。

越冷藏劍魚水銀超標疑流港

香港文匯報訊(記者 陳廣盛)食物安全中心獲歐盟委員會食品及飼料快速預警系統通報,指荷蘭發現1款由越南出口的連皮冷藏劍魚樣本,含百萬分之1.81的汞(俗稱水銀),受影響的產品據報曾於上月底進口本港。中心表示,已根據資料聯絡涉事入口商,正調查本港有否進口受影響批次的產品。根據本港法例,所有固體食物的最高水銀准許濃度為百萬分之0.5。

食安中心發言人表示,按該有問題劍魚樣本的水銀含量計算,在正常食用情況下,對一般市民健康影響不大,但提醒孕婦、計劃懷孕的婦女和幼童,避免進食體形較大或捕獵性魚類和金銀含量可能較高的魚類,如吞拿魚、金目鯛、鯊魚、劍魚、旗魚、桶棘鯛和大王馬鮫魚等,從而減低因攝入過量金屬污染物以致損害胎兒和嬰幼兒健康的風險。

穗家庭報港澳賞月遊增一成

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道)內地明天(6日)開始為期三天的中秋「小长假」,據廣州幾家大型旅行社透露,家庭式報名港澳賞月線路的遊客量,較往年約有10%的增幅。

據「廣之旅」市場部人員稱,「香港賞月遊」是今年中秋節廣東居民赴港個人遊的重要選擇。這包括香港迪士尼樂園、維多利亞港、太平山頂等賞月地點。公司方面則提供了訂房優惠,其中,原價為990元人民幣的「沙田度假酒店」,搶籌價僅為7折的680元;上環富善酒店原價2,150元,優惠至590元。值得注意的是,推出優惠券的酒店,一般而言會遠離熱門景區。

買家:夠時間遊長洲

家住天河區的鄭小姐表示,自己的朋友在旅行社上班,早前通過介紹便在旅博會期間和男朋友一起註冊賬號,搶購了兩張上環富善酒店的優惠房券,590元一間的雙標正適合一家三口出遊去香港維港賞月,也有充足的時間去長洲島旅遊。

舞火龍有責 女鼓手冀傳承



▲朱自然演奏平鼓時氣勢非凡,擊鼓有力。李慧妍攝

香港文匯報訊(實習記者 李慧妍)已有134年歷史的「大坑舞火龍」,將於後日在銅鑼灣大坑一帶「舞足3日」,為市民消災祈福。中秋舞火龍不但象徵本土文化色彩,更是維繫舞龍師傅及家人的良機,從小與舞火龍「結緣」的朱自然與霍駿峰,年紀輕輕已是舞火龍的「老鬼」。現已成為音樂組首位女總組長的朱自然坦言,因「責任」驅使她繼續「舞下去」,希望傳統技術可「一代傳一代」。

怕阻母睡覺 買鼓塞枕頭苦練

自小因爺爺家住大坑,朱自然每年中秋之夜看到熱鬧非凡的舞火龍,不禁「心癢」想「玩埋一份」,幾歲時便積極參與舞紗燈、蓮花燈。由於女性不可以舞火龍,「花燈女」唯有報名參加音樂組,並從18歲開始自學打鼓。她笑言,為學好打鼓,冒著被媽媽投訴「嘈住瞓覺」也買了一個小鼓,並將枕頭塞入鼓內,關上房門專心練習。

火龍鼓棍大 費力需換人

火龍從煙霧迷漫的街中穿插,加上氣勢磅礴的音樂配合,才有震撼場面。朱自然指出,由於缺少鼓譜,唯有錄下師兄打鼓的動作,並將左右手的節奏及頻率

分拆作記錄,認真練習1個月後已「鼓技」非凡。打鼓講求腰力及腕力,惟女性身形較男性嬌小且腰力有限,坐馬時自然較「触底」。朱表示,大坑火龍鼓較普通舞龍大,每支鼓棍約重200克,每次打1小時即需要「轉手」換人,故經常做運動以練好力氣。她又謂,「總組長」令她感到責任重大,更曾幻想將來懷孕仍會繼續參與,希望吸納更多「志同道合」者加入,推廣大坑舞火龍的文化。

12歲落場舞龍 嘆戰友漸少

去年DSE畢業的霍駿峰,3歲就搬入大坑住,每逢中秋都可在家中觀賞舞火龍盛事,逐漸培養出濃厚興趣。駿峰由8歲開始負責舞紗燈,12歲便主力負責龍身位置。回想起第一次出場舞龍時戰戰兢兢,駿峰不好意思地說,準備起龍時緊張到手足無措,但甫聽起到龍鼓聲便全程投入,即使頭上的香燭灰不斷散落,被燒傷也渾然不知。

駿峰直言,眼看身邊朋友逐漸減少參與舞火龍,令他心情低落,「以前可藉舞火龍與朋友及鄰居相聚,現時感覺物是人非。」他又謂,儘管每年有新人加入,但大部分都抱著玩票心態,缺少大坑人對舞火龍的歸屬感,因而感到惋惜。

學紮「迷你龍」 中學生感師傅難

香港文匯報訊(實習記者 李慧妍)大坑舞火龍盛會於2011年被列為國家級非物質文化遺產,為傳承傳統文化,香港賽馬會慈善信托基金自2010年起,共捐出逾120萬元予大坑坊眾福利會舉辦舞火龍活動。此外,長春社文化古蹟資源中心亦舉辦講座介紹大坑舞火龍歷史,以及學習紮火龍的工作坊,有參與工作坊的中學生表示,親自試紮一節迷你龍身,才知道火龍師傅不易做。

大坑舞火龍傳承人總指揮陳德輝表示,大坑的火龍可分為龍頭、龍身及龍尾三部分,龍頭重90磅,插滿香燭後更重逾100磅,需要4名火龍師傅合力製作4日至5日才能完成,「龍頭要夠氣勢,必須慢工出細貨。」火龍由粗麻繩製成骨架,再編上珍珠草,最後以鐵線紮好。開光儀式後,龍頭會繫上紅帶等裝飾,龍身會插上香枝,閃閃生輝。

「洋妞」爭做「花燈女」

今年大坑舞火龍出動長達220呎的巨型火龍,9月7日起一連3晚在大坑區內巡遊,近300壯丁輪流舞動。陳德輝又表示,近年舞火龍吸引不少外籍



▲李文杰(左)和邱偉怡(右)均坦言,第一次參加舞火龍工作坊,才知道火龍師傅不易做。李慧妍攝

人士參與,今年更有「洋妞」爭做「花燈女」。參與工作坊的宣道會陳素華紀念中學中學生李文杰興奮地指,從電視上看到舞火龍已覺得很有趣,經過親手試紮後,令他想到現場感受熱鬧氣氛。



▲火龍師傅現場示範製造龍身,包括斬草、龍工作坊,才知道火龍師傅不易做。李慧妍攝

另一學生邱偉怡亦表示,透過講座得知每年舞火龍盛會所需的香枝炮竹份量,比其他盛會1年所用份量還要多,令她感到其歷史意義與民俗文化的重要性。